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实验一 模拟招聘
『实验目的』

模拟招聘会作为实训活动，旨在提高人力资源管理等专业学生实践能力，利用所学的专业理论知识，在毕业前进行校园活动实战演练，给学生展现自我才能的舞台，熟悉就业中有关招聘、面试等系列知识，掌握求职技巧，提升就业素质。同时，模拟招聘涵盖了从建立模拟公司到复试录用的全过程，对培育学生创业意识、锻炼创业能力也有着非常显著的作用。
『实验内容』

人为地创设企业招聘的仿真环境，使学生在比较接近真实的情形下进行应聘训练，亲身体验应聘的实际流程，从而在实践中巩固知识，提高应变能力。其作用：这是一种典型的亲验式教学方法，学生可以在模拟的条件和环境中检验理论知识的水平，并进行运用，从而增强实际应聘能力。对于招聘方，可以在学生毫不知情的情况下了解学生，更能检验一个人的态度。实践证明，模拟招聘对提高大学生的就业应聘能力，提高学校就业指导的效果都有极大的帮助。

『实验步骤』

筹备阶段

收集招聘资料，分配各自任务，明确职责和要求；

组建模拟招聘公司：设置各公司职能部门，拟招聘工作岗位，制作招聘所需资料。成立四家公司，要求各公司在规定时间内制定详细公司资料，包括公司名称、简介、类型、进行拟招岗位设置，工作分析，薪酬设计等；

各公司在指导老师的指导下完成招聘方案的制定，对各公司拟招人数、资格予以具体规划，制作相关资料，如求职申请表格、宣传海报等；

对各公司准备情况进行验收；

准备宣传相关资料，制作宣传海报；

由指导老师对公司招聘人员进行招聘相关知识培训。

宣传阶段：各模拟公司展开现场宣传

招聘阶段

报名登记和接受简历：各模拟公司进行现场咨询，应聘同学填写求职申请表，将简历提交应聘的模拟公司。

招聘会现场模拟

初试：面试官由各公司负责人、人力资源部经理和招聘部门负责人担任，主要包括求职者自我介绍、回答提问。由面试官选出成绩优异者进入复试、综合评定及录用。

复试：采用笔试、情景模拟等多种方式对求职者进行心理压力测试、组织协调能力测试。

录用和反馈：通过复试及综合测评，由各公司人力资源部以邮件、电话、短信等形式向应聘者告知应聘结果。

总结阶段

各模拟公司对招聘结果进行评估和对整个招聘工作进行总结，并形成文字材料。

『实验思考』

1．面试官如何拟定并发布招聘信息，拟定笔试题目？

2．结合实例，模拟公司谈谈对应聘者的现场表现进行问答？

3．各环节是否完善、相应的材料制定情况是否完备、组织安排事宜是否妥当，设计的面试提纲与评分标准是否与组织情况契合？

    实验二  无领导小组讨论
『实验目的』

无领导小组讨论指由一组应试者组成一个临时工作小组，讨论给定的问题，并做出决策。由于这个小组是临时拼凑的，并不指定谁是负责人，目的就在于考察应试者的表现，观测应试者的组织协调能力、口头表达能力，辩论的说服能力等各方面的能力和素质是否达到拟任岗位的要求，以及自信程度、进取心、情绪稳定性、反应灵活性等个性特点是否符合拟任岗位的团体气氛，由此来综合评价应试者之间的差别。

『实验内容』

评价者或者不给考生指定特别的角色(不定角色的无领导小组讨论)，或者只给每个考生指定一个彼此平等的角色(定角色的无领导小组讨论)，但都不指定谁是领导，也不指定每个考生应该坐在哪个位置，而是让所有考生自行排位、自行组织。面试官不参与讨论，只是对每个受测者在讨论中的表现进行观察（可以通过专门的摄像设备），对受测者的各个考察要素进行评分，从而对其能力、素质水平做出判断。

『实验步骤』

无领导小组讨论一般安排30-60分钟，主要有以下几步：
一、准备阶段
指导语：要有统一的明确的指导语，以免在组与组的应试者之间造成不匹配，没有可比性。
安排场地：为使所有的应试者处于同等地位，无领导小组讨论应该用圆桌，而不要用方桌，使用方桌容易使得相对而坐的人有对立感。
选择题目：无领导小组讨论常用的题型有五类，在出题难度、评价难度方面略有不同，包括开放式问题、两难问题、多项选择的问题、操作性问题和资源争夺问题。一般来说，选择能够引发小组成员较激烈的争论的题目比较好，
二、具体实施阶段

面试官给受测者提供必要的资料、交代问题的背景和讨论的要求后，一定不要参与提问、讨论或者回答应试者的问题，以免给应试者暗示。整个讨论过程可用摄像机监测、录像。
整个讨论可以分为三个阶段：
面试官宣读试题，受测者了解试题，独立思考，列出发言提纲，一般规定为5分钟左右；
应试者轮流发言阐述自己的观点；
应试者自由发言，不但阐述自己的观点，而且对别人的观点提出意见，最后达成某一协议。
在时间上要求单个应试者单次发言时间不要过长。
三、评价阶段

至少要有2个评价者，以相互检查评价结果；
评价者应对照计分表所列条目仔细观察应试者的各项表现；
评价者一定要克服对受测者的第一印象，不能带有民族、种族、性别、年龄、资历等方面的成见；评价者对应试者的评价一定要客观、公正，以事实为依据。
四、总结阶段

在进行无领导小组讨论后，所有考官都要撰写评定报告，内容包括此次讨论的整体情况、所问的问题内容以及此问题的优缺点，主要说明每个应试者的具体表现，自己的建议，以及最终录用意见等。
 『实验思考』

1、根据讨论的主题有无情境性，可分为哪两种讨论？

2、根据是否给应聘者分配角色，可分为哪两种讨论？

实验三  团队培训
『实验目的』

    为了达到统一的科学技术规范、标准化作业，通过目标规划设定、知识和信息传递、技能熟练演练、作业达成评测、结果交流公告等现代信息化的流程，让员工通过一定的教育训练技术手段，达到预期的水平提高目标，提升战斗力，个人能力，工作能力的训练都称之为培训！
『实验内容』

了解培训需求调查流程；

掌握培训方案的设计；

了解培训方案的执行过程；

掌握培训评价方法的具体使用技术；

撰写培训方案并模拟培训

『实验步骤』

1、培训需求分析：为什么做需求调查、调查什么、向谁调查、怎样调查；

2、培训计划制订:抓住重点，获取承诺、开发资源，填补缺口、制定年度计划;使常规培训项目增加，临时性项目尽量减少;

3、培训评估:培训讲师的资格认定、培训课程质量评估、学员培训程序的标准化、有效利用内外部资源；

4、培训工作流程分析：评估的意义、确认培训效果和培训投入的投资收益、评估种类的责任评估与绩效评估、评估层次与方法。

『实验思考』

1. 思考培训经费提取方法有哪些？

2. 根据所学内容，请草拟某公司的培训战略与培训项目？

